
Manifestação “em defesa do Estado democrático de direito”
São Paulo, 25 de fevereiro

No dia 25 de fevereiro de 2024, o ex-presidente Jair Bolsonaro convocou uma manifestação  
“em defesa do Estado democrático de direito”. Neste estudo, investigamos as características  
demográficas, identidade política e a opinião a respeito de vários assuntos políticos. Para o  
estudo,  entrevistamos  575  pessoas  entre  as  13:30  e  as  17:00  em  toda  a  extensão  da  
manifestação na Avenida Paulista. A margem de erro com grau de confiança de 95% é de 4  
pontos percentuais para mais ou para menos.

OPINIÃO

O que Bolsonaro deveria ter feito no final de 2022
Sim Não Não sei

Presidente Bolsonaro deveria ter decretado uma operação de GLO 
(Garantia da Lei e da Ordem)?

49% 39% 12%

Presidente Bolsonaro deveria ter invocado o artigo 142 para 
solicitar a arbitragem das Forças Armadas?

42% 45% 12%

Presidente Bolsonaro deveria ter decretado Estado de sítio em 
2022?

23% 61% 15%

Resultado das eleições e estado da democracia brasileira
Sim Não Não sei

Acredita que foi Bolsonaro e não Lula quem de fato ganhou a 
eleição para presidente em 2022?

88% 8% 4%

Os excessos e perseguições da Justiça caracterizam a situação atual 
como uma ditadura?

94% 4% 2%

Se Bolsonaro não puder ser candidato, qual dos nomes é o melhor para concorrer à 
presidência da república?

Candidato Percentual

Tarcisio de Freitas 61%

Michele Bolsonaro 19%

Romeu Zema 7%

Eduardo Bolsonaro 1%

Damares Alves 1%

Flavio Bolsonaro 1%

General Braga Neto 1%



Não sei 6%

Nenhum deles 3%

Presidente Bolsonaro deve lançar um candidato para prefeito de São Paulo ou apoiar o 
atual prefeito Ricardo Nunes?

Lançar um candidato 47%

Apoiar Ricardo Nunes 37%

Não sei 15%

IDENTIDADE POLÍTICA

Considera-se de esquerda, de direita, de centro ou nada disso?
Direita 92%

Centro 3%

Esquerda 1%

Nada disso 3%

Não sei 1%

No que diz respeito a temas como família, drogas e punição a criminosos, se considera 
conservador?  

Muito conservador 78%

Um pouco conservador 18%

Nada conservador 2%

Não sei 1%

DEMOGRAFIA

Mora na Grande São Paulo ou outra cidade?
Grande SP 66%

Outra cidade 34%

Sexo
Homem 62%

Mulher 38%

Idade
16-24 3%



25-34 8%

35-44 21%

45-54 23%

55-65 25%

65+ 19%

Cor
Branco 65%

Pardo 26%

Preto 5%

Amarelo 1%

Indígena 1%

Outro 2%

Renda familiar
Até 2 S.M. 10%

2 a 3 S.M 13%

3 a 5 S.M. 26%

5 a 10 S.M. 25%

10 a 20 S.M. 13%

+ 20 S.M. 9%

N. R. 4%

Escolaridade
Fundamental 6%

Médio 26%

Superior 67%

Religião
Católica 43%

Evangélica 29%

Espírita/ 
Kardecista

10%

Outras 7%

Nenhuma 10%

Coordenadores da pesquisa:



Pablo Ortellado 
Márcio Moretto Ribeiro 

Equipe: 
Girliani Martins, Luiza Foltran e Débora Leite 

Entrevistadores
Aline Luczkiewicz Leris de Souza  
Adolpho Henrique Mayer Neto  
Camila Luczkiewicz Leris de Souza  
Eduardo Kenji Futema Honji  
Gabriel Shoji Higa  
Gabriella Mateus de Lima do Prado  
Giulia Baffini Santana  
Giovana Maria Potenza  
Isaac Matheus de Sousa Pereira  
João Gabriel Dos Santos Godinho  
Jordão Calatróia da Rocha  
Julia Valle Silva  
Julius Vinícius de Carvalho Alves  
Kaio Macedo Quirino  
Pedro dos Santos Oliveira  
Pedro Prates Games  
Phellipe Ferreira da Silva  
Renan Borges de Sousa  
Vitor Gabriel Ramalho  
William de Jesus Silva


